

特写

山西阳泉,一场新雨后的狮脑山云雾茫茫。百团大战纪念馆巍然矗立于山巅。

7月7日下午,习近平总书记来到这里,回望中国人民抗日战争史上那辉煌的一页,深情地说:“88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点,前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。”

在民族危亡关键时刻,百团大战如醒狮之怒吼,打出了中国共产党和八路军的声威,极大振奋了全国军民抗战到底的坚定信心。

“在纪念全民族抗战爆发88周年这样特殊的日子里,习近平总书记来到阳泉这个百团大战第一阶段的主战场,向百团大战烈士敬献花篮,缅怀抗战烈士英雄事迹,令我们感受到总书记对抗战这段历史的重视。”全程陪同参观的百团大战纪念馆特聘专家郝雪廷说。

今年66岁的郝雪廷从事相关专业研究已经整整30年。即便已经十分了解这段历史,但跟随习近平总书记的脚步一路走、一路思,更加感受到一种穿越时空的精神与力量。

静默展陈,真实记录日本侵略者的残暴、深刻还原战争的艰苦与激烈。

“我为总书记作讲解,总书记凝神细听,在一些图片、文物前不时驻足察看和沉思,还插话询问。我感到总书记对这段历史十分熟悉。”百团大战纪念馆的年轻讲解员李玘说。

对于18岁就穿上制服,站在展台前的李玘而言,她的日常工作就是与沧桑历史对话:“我把纪念馆419块展板都装进脑子里,每一块展板背后都是一个有血有肉的故事,从阳泉的抗战史到山西的红色历史,一点一滴积累,没有哪段历史是不值得铭记的。”

茫茫华夏,中流之砥柱伊谁?

习近平总书记深刻指出,百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

范子侠、李和辉、吴子彦、吴隆煮、王子仪……纪念馆内,一个个烈士姓名如同历史天空闪烁的繁星,令人难以忘怀。

“我经常会问自己,如果我是他们这个年龄我会怎么做?我能不能做到像他们这样?”无数次面对这些年轻英烈,无声处自我叩问,李玘暗下决心,一定要讲好他们的故事,让更多人去延续他们的精神。

昭昭前事,惕惕后人。这份精神与力量,赓续传承、历久弥新。

参观结束,习近平总书记来到纪念馆大厅,同青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。在他们身侧,“百团大战 光耀千秋”八个字熠熠生辉,一组以娘子关战斗、狮脑山战斗、正太铁路破袭战等为主题的群雕气势磅礴,再现了那段烽火连天的岁月。

习近平总书记郑重地对大家说:“前事不忘、后事之师。”

出生于阳泉市正太铁路破袭战沿线区域的姚永田年近退休,从小就是听抗战故事长大的。这些年,为挖掘更多红色资源,他利用业余时间赴深山探寻、到外地走访。

“这次见到总书记,更加坚定了我做这件事的信念。”老姚表示只要有能力、有精力,一定把这片土地上的抗战故事挖掘好,让抗战精神成为激励下一代努力学习、建设美好家乡、积极向上的精神力量。

一群佩戴红领巾的小学生站在人群的最前排。

“习爷爷跟我们说百团大战是一个怎样的战役,是无数先烈抛头颅洒热血才换来我们今天的生活。”阳泉市矿区洪城河小学五年级学生王翊童说,“我们每天上学都会穿好整洁的校服,戴上鲜艳的红领巾,因为从小就知道,红领巾是红旗的一角,是革命先烈的鲜血染成的。”

铭记先辈来时路,不负韶光向未来。

习近平总书记嘱托殷殷:“广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。”

阳泉一中高一学生陈明月说:“习爷爷不仅在讲述当年的历史,也在告诉我们要好好努力,奋发图强。在和平年代要不忘历史,珍惜现在的生活,树立起我们这一代人的忧患意识。”

拂过时间的刻度,从历史凝望未来。

纪念馆不远处,巍峨的百团大战纪念碑形如刺刀,直插云霄。

纪念碑前,来自山西医科大学的一群本科生正在开展暑期社会实践。他们特意选在这一天来此瞻仰学习,正是为了缅怀先烈、铭记历史。

青年学生们虔诚地献上一束束菊花。英烈之魂化作星辰,照亮我们前行之路。

(新华社太原7月8日电)

让“躺平、假忙、占便宜”的村干部靠边站

(上接第1版)

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,团风把抓村干部作风作为学习教育的重点,组织纪检监察、公安、信访、农业等9个部门,对978名村(社区)干部进行“过筛体检”,发现组织体系、产业发展、基层治理、信访维稳等六个方面673条问题,建立台账,进行销号管理。

让“躺平、假忙、占便宜”的村干部靠边站,让作风硬、肯干事的村干部顶上去。截至今年6月底,团风已在换届前提前调整村支书54名,其中混日子、乱决策、占群众便宜的有18名,同时推动369名后备干部跟岗锻炼、参与村级事务。

梅露露是“过筛”后留下来的村支书,有了组织的支持和群众的信任,她干得更带劲了。

要摘掉“软弱涣散”村的帽子,一定要找到适合村里发展的产业。经过慎重地考察学习,她决定与英山荣东专业合作社共同种植小黄姜。

村里穷,拿不出启动资金,她就发动另外5位村干部带头,每人出资6万元,说服合作伙伴对等出资36万元,流转120亩荒地,签订合作协议。去年他们曾进行试种,虽然遭遇旱灾天气,但仍收获30多万千斤,给村民发了20多万元的劳务工资,村集体收入也突破20万元。

今年,洪家岗村的小黄姜扩种到130多亩,荣东合作社的老板胡安东也看中了村里这个踏实肯干的领导班子,商量着秋天加种100亩百合。



《为了民族解放与世界和平》主题展览向公众开放

7月8日,在中国人民抗日战争纪念馆举办的《为了民族解放与世界和平》主题展览面向社会公众开放。展览分为八大部分,展出1525张照片、3237件文物,全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月。图为当日,参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。(新华社发)

中国开辟了世界第一个反法西斯战场 多国专家呼吁从全球视野重新审视二战

湖北日报全媒记者 田佩雯
通讯员 陈竹清 郁艳琴 万佳 实习生 谭玲

1937年7月7日,七七事变爆发,日本侵略者悍然发动全面侵华战争,这是中国全民族抗战的开端。

88年后的7月7日,纪念第二次世界大战暨中国抗日战争胜利八十周年国际学术研讨会在武汉大学举行。作为人类历史上规模空前、影响深远的全球性战争,第二次世界大战曾给人类文明带来深重灾难,也对世界格局演变产生深远影响。

在为期两天的学术盛会上,来自中国、美国、英国、日本、加拿大、印度、巴西等全球多个国家的专家学者齐聚珞珈山,通过学术研讨,系统回顾二战历史进程,深刻反思战争背后的历史教训,为世界和平与发展事业提供历史借鉴与思想启迪。

中国抗战,世界反法西斯战争的起点

武汉大学人文社科资深教授、中国边界与海洋研究院名誉院长胡德坤在主旨报告中提出,1931年九一八事变打响世界反法西斯战争第一枪后,中国以十四年浴血奋战构建起东方主战场——不仅牵制了日本陆军主力,使其北进苏联、南攻东南亚、西进中东的“全球战略”彻底破产,更

以“最早反抗法西斯侵略、最早呼吁建立反法西斯联盟”的主动姿态,推动1942年《联合国家宣言》的诞生。

首都师范大学历史学院荣誉资深教授徐蓝在报告中提到了一组数字——1945年日本战败时,向中国战区投降的日军数量为128.3万人,约占日本海外驻军的46.7%。

“中国人民抗日战争是二战的有机组成部分,拉开了二战序幕,开辟了世界上第一个反法西斯战场,是东方抗击日本法西斯的主战场。”徐蓝介绍,基于这个认识,学界改写了“八年抗战”旧说,认为中国人民抗日战争经历十四年,更将二战开端提前到1931年9月1日。

美国佛蒙特大学历史系高级讲师安德鲁·布坎南认为,应超越单一国家视角,从全球视角重新审视二战,理解战后国际秩序的形成及其背后的复杂动因,“中国战场牵制了大部分日本陆军,承受了巨大伤亡,是美国‘以物资换胜利’战略的重要支撑。”

镜鉴未来,全球治理需要“中华智慧”

“当今世界正经历百年变局。一方面,仍有国家之间爆发侵略战争;另一方面,一些国家公然违反联合国宪章和国际法,挑起内部纷争,给世界和平带来了新的挑战。”日本名古屋外国语大学川村范行教授以“回顾战后80年历程,面向未来永

不战”为题,用中文回溯战后中日关系历程,引用墨子“兼爱非攻”的理念,强调和平、合作与共同发展的现代意义。

中国第二次世界大战史研究会会长林利民补充,记忆不等于历史,记忆如果不能经过正确提炼,很可能沦为扭曲历史的注脚。“围绕记忆的反事实辩论与争议持续重塑着历史认知,而若不直面有据可查的过往,便难以构建面向未来的伦理框架。”美国康涅狄格大学历史系教授亚历克西斯·杜登说。

江苏大学全球发展与安全研究院理事长徐步剖析战后秩序面临的多维挑战:单边主义、保护主义大行其道,以联合国为核心的国际多边机制陷入严重困难;大国竞争博弈加剧,围绕全球事务的协调愈发困难,全球宏观经济政策协调困难,地缘政治安全问题突出。

对于如何维护战后国际秩序的问题,中央党校国际战略研究院院长吴志成认为,需维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。他强调,中国作为联合国安理会常任理事国,其地位由十四年抗战中巨大的贡献与牺牲所铸就,更应成为国际秩序的坚定守护者,“中国应当维护以联合国为核心的国际体系,推动平等有序的世界多极化,促进普惠包容的经济全球化,维护国家主权、安全、发展的利益。”

(上接第1版)他指出,传统制造业是实体经济的重要组成部分,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说,我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。

8日上午,习近平听取山西省委和省政府工作汇报,对山西各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务,要进一步统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发展。重点要抓好能能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级

燃料向高价值产品攀升,同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地,配套发展风电、光伏发电、氢能等能源,构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调,转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,强化“一老一小”等重点民生保障服务,兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活动,确保社会稳定大局。要一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持

续推进重点行业节能降碳,扎实开展矿山生态修复,切实维护生态安全。要强化安全生产,严格落实各项监管制度,坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期,要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出,必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神,落实管党治党责任,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,把严的基本基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验,完善作风建设常态长效化长效机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

谈判延期又施压加码 美最新关税动作怎么看

国际观察

美国总统特朗普7日宣布将从8月1日起分别对来自日本、韩国等14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税,并决定将“对等关税”暂缓期截止日期延长至8月1日。一些美国媒体将最新系列举措解读为升级贸易战之举。

哪些国家面临美国最新关税威胁?金融市场和贸易伙伴如何回应美方动作?美政府将谈判延期又施压加码背后有何意图?

哪些国家面临美最新关税威胁

特朗普当天在社交媒体上陆续发布他写给日本、韩国等14国领导人的信函,称将从8月1日起对这些国家征收25%到40%不等的关税。

根据信函,日本、韩国、马来西亚、突尼斯、哈萨克斯坦将被征收25%的关税,南非和波黑将被征收30%的关税,印度尼西亚将被征收32%的关税,塞尔维亚和孟加拉国将被征收35%的关税,泰国和柬埔寨将被征收36%的关税,老挝和缅甸则面临40%的关税。

同一天,特朗普签署行政令,延长“对等关税”90天暂缓期,将实施时间从7月9日推迟到8月1日。特朗普表示,8月1日的期限不是“100%固定的”,他将对此保持灵活性。

与4月宣布的“对等关税”相比,此次日本和马来西亚面

临的关税从24%上调至25%,韩国、南非、印尼和泰国面临的关税持平,其余国家面临的关税有所下调,但较10%“基准关税”均有大幅提高。

对于外界关注的美欧谈判进展,特朗普此次致信对象中并未纳入欧盟。欧盟方面此前表示,仍在争取于7月9日前与美国达成一项原则性的双边贸易协议。

金融市场和贸易伙伴反应如何

加征关税的消息引发市场担忧。7日收盘时,纽约股市道琼斯工业平均指数比前一天下跌0.94%,标准普尔500种股票指数下跌0.79%,纳斯达克综合指数下跌0.92%。在美上市的日本车企股价大跌,丰田、本田分别下跌4%和3.9%。

日本首相石破茂8日表示,对美国再度提高关税感到“非常遗憾”,已指示相关阁僚在8月1日之前继续谈判,寻求达成能够维护国家利益的协议。

韩国产业通商资源部8日发表声明说,新政府上台后,虽在短时间内根据国家利益优先原则与美方进行了密集谈判,但仍不足以就所有议题达成共识。

马来西亚投资、贸易与工业部8日发表声明说,单边主义措施将干扰两国商业活动、供应链及投资流动。希望与美方进一步磋商,解决尚未达成一致的问题,明确关税范围与影响,寻求及时完成谈判的途径。

南非总统拉马福萨表示,77%的美国产品免税进入南非,

而美国却对南非产品征收30%的关税,这“不合理”。拉马福萨认为,美方加征的关税是基于其对两国贸易平衡的特定解读,但南非认为该解读存在争议。

美关税动作释放哪些信号

不少观察人士认为,在关税暂缓期临近结束时,特朗普正通过发送关税信函升级贸易战。不过,从选择关税对象、延长关税暂缓期等动作来看,美方释放出复杂信号,既有施压他国尽快达成协议的威胁,又有受制于关税反噬效应的现实妥协。

首先,特朗普政府希望以新关税施压加速推进贸易谈判。美国亚洲协会政策研究所主管温迪·卡特勒表示,特朗普决心对那些他认为行动不够迅速的贸易对象施压,但将日韩等盟友纳入首批对象令外界感到意外。

其次,特朗普政府延长关税暂缓期,似乎认识到一味施压无法达到预期目的。美国外交关系协会格林伯格地缘经济研究中心主任马修·古德曼认为,如果立即实施“对等关税”,金融市场可能会产生更严重动荡,“许多美国公司和他(特朗普)的支持者都会不高兴”。

最后,系列关税信函带来的不确定性。《华盛顿邮报》报道,外界尚难以清晰解读一系列新政策的全部意图,不清楚美国政府是在认真执行计划,还是只想重启陷入僵局的谈判,但这两种情况都加剧了经济不确定性。

(据新华社北京7月8日电)